

## 以实绩实效彰显“关键担当”

### 部署会引发社会各界热烈反响

### 我市加快高质量发展推进共同富裕先行示范

本报讯(记者黄合 殷聪)2025年是“十四五”规划收官之年,也是全省高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。“关键之年”,如何体现“关键担当”,彰显“关键作为”?

这几天,我市加快高质量发展推进共同富裕先行示范部署会在社会各界引发热烈反响,第一时间亮相、抓落实,纷纷表示要聚焦高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,以实绩实效锤炼实干之风,创造“挑大梁作示范”过硬业绩。

创新引领,是本次会议确定的年度重点任务之首。“春江水暖鸭先知”。对于宁波这样一个制造业大市来说,民营企业是当之无愧的创新主体,在万千个经营主体里孕育着新的模式、新的场景、新的可能。

“会议提出,要坚持科技创新,促进科技创新和产业创新深度融合。在我看来,宁波智能制造的持续推进,正是科技创新与产业创新深度融合的重要方向。”浙江云聚智敏数字科技有限公司总经理方波表示,自己的干劲更足了。

过去一年,云聚智敏自主研发的浙江服装产业大脑供应链协同互联平台,不仅帮助200多家中小企业提升了生产效率,而且成功解决了服装上下游企业的库存问题。新的一年,企业也定下了自己的“小目标”,要持续擦亮智能制造的“金名片”,不断塑造产业发展新优势。

“省市大会陆续都释放了‘科技创新引领高质量发展’的强烈信号,我们深受鼓舞,感到干劲十足!”浙江开天工程技术有限公司总经理吴慧明,长期带领团队深耕岩土工程软土地基领域,创造性开发了一系列岩土工程前沿高新技术,曾获国家科技进步奖一等奖。

她表示,将坚持技术创新引领,以“开局即奔跑”的姿态奋进拼搏、争先进位,深化与大连理工大学的校企合作,打造校地企创新联合体,促进产学研一体化联动,做优做强衍生岩土实验中心高能级创新创业平台,将科研成果融入地方产业发展大局,为宁波现代化滨海大都市建设迈上新台阶注入源源不断的人才动力。

推进共同富裕,离不开高质量发展的有力支撑。此次会议提出,要缩小“三大差距”,围绕“富民”做好“强城、兴村、融合”三篇文章,统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡一体融合高质量发展。

“此次会议振奋人心,擂响了新一年奋进的战鼓,激励我们以昂扬的斗志和坚定的决心,奋力谱写共同富裕示范先行的新篇章。”慈溪市匡堰镇党委书记贾贺说。近年来,该镇立足青瓷文化、自然山水等资源禀赋,全域推进党建引领乡村片区组团发展模式,组建3个片区,覆盖9个村,统筹实施30余个片区项目,推动南部片区入选省首批共同富裕观察点。

2025年,如何更进一步走出强村富民新路子?贾贺表示,匡堰将瞄准农村改革等工作持续发力,统筹发展东部工业、中部商贸、南部文旅三大特色片区,深度推进棵树下二期项目,做大做强共富工坊,联合各村共同谋划产业项目,实现各村从点状发展到组团集成发展跃升,变“单打独斗”为“抱团共富”,进一步推动产业提质发展、农文旅深度融合、集体经济巩固提升,聚力打造共富共美的镇域样板。

作为全市最“年轻”的街道之一,江北区前江街道同样被寄予了按下经济发展加速键、推动城乡一体融合高质量发展的希望。

“我们将坚决扛起深化新时代‘千万工程’的使命担当,统筹做好‘强城’‘兴村’‘融合’三篇文章。”前江街道党工委副书记傅立维表示,将强化姚江新城项目招引建设,助推四大优势产业链转型升级,打造新质生产力优质产业平台;加快推进城中村改造,推进农业转移人口市民化,绘就和美丽乡村建设新图景;持续释放“青年人才集聚社区”引才效应,进一步做精做实产业社区,构造城乡就业创业支撑体系,奋力打造“创智新天地 拥江未来城”。

## 宁波绿色新政来了——98%以上的新建建筑须安装屋顶光伏

本报讯(记者冯瑾)2025年是推进“双碳”建设关键之年,宁波发布绿色新政。

昨天记者从市住建局获悉,根据最新印发的《宁波市推进建筑领域屋顶光伏高水平建设三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),宁波在新建房屋建筑方面,坚持持续全面强制性推广分布式光伏系统,确保新建建筑光伏覆盖率持续稳定在98%以上。按照“宜建则建、能建尽建”要求,既有房屋建筑光伏建设水平全国领先,分布式光伏装机位居全国前列。到2027年底,计划新增屋顶光伏装机容量400万千瓦。

根据《方案》,建筑屋顶光伏的推广将坚持政府引导和市场主导相结合,给市场让路,确保市场在配置资源中发挥决定性作用;将逐楼增建和整体推进相结合,以属于一个物业管理区域的院区、校区、园区、厂区等为基础,以一个乡镇(街道)、一个村(社区)为依托,整体推进,建设光伏示范样板工程。

如何推进?《办法》提出了七大行动计划,主要包括新建建筑光伏建筑一体化行动计划、公共机构既有建筑示范引领计划、住宅小区屋顶太阳能热水设备更新计划、城镇住宅小区光伏屋顶更新计划、既有公共建筑屋面整理和资源利用计划、既有工业建筑绿色发电发展计划、农户家庭屋顶光伏整镇整村推进计划。

比如加大光伏建筑一体化(BIPV)推广应用力度。政府投融资、国有企业投资建设项目和超低能耗建筑、社会投资的高品质住区(含城镇低密度住宅)项目应当采用光伏建筑一体化设计,确保光伏系统的设计与建筑风格相协调。

公共机构既有建筑上,以年综合能耗2000吨标准煤及以上用能公共机构开展试点,2025年底前,完成屋顶光伏整体增建和整体利用。

《方案》提出,全面启动住宅小区屋顶太阳能热水设施设备更新。充分尊重居民意愿,以拆迁安置房开展试点,先易后难,逐步扩大到全部已安装屋顶太阳能热水设备的住宅小区。到2027年底,住宅小区屋顶太阳能热水设备更新计划全面完成,屋顶安全隐患同步消除。

对住宅小区建筑屋顶、住宅小区外墙脱落、渗漏水、存在消防安全隐患,可以增建或补建屋顶光伏系统的,按照相关政策,优先纳入更新改造计划。到2027年底,完成建筑面积500万平方米的城镇住宅光伏屋顶更新计划,今年将完成100万平方米的城镇住宅小区光伏屋顶更新。

在既有公共建筑屋面整理和资源利用上,将推动商业综合体、广场、办公楼、酒店旅馆等既有公共建筑增建屋顶光伏。对公共停车场(含建筑屋顶停车场)、公交站、轨道交通车辆段等公共建筑,按照“谁投资、谁负责,谁主管、谁负责,谁经营、谁负责”要求,到2027年底,推动既有公共建筑能建尽建。

作为制造业大市,宁波将全面推动工业企业绿色用电,把工业企业各类建筑屋顶光伏应用情况作为市、县、区绿色园区评比的前提,优化用能结构,降低碳排放量。到2027年底,规上工业企业建筑屋顶光伏实现建尽建。

此外,《办法》还提出农户家庭屋顶光伏整镇整村推进计划。引导社会资本参与乡村振兴,建设一批光伏乡镇、光伏村。到2027年底,集中连片区域农户家庭屋顶光伏增建力争超过5个。

## 解码中国—东盟合作的“宁波密钥”

### 新闻聚焦

记者 单玉紫枫 金鹭

这几天,第31届中国—东盟高官磋商在甬举行。

四明大地,来了许多东盟新朋友,也来了许多老朋友,他们带着各自的故事前来,像是一首首待完成的歌。

### “1+1>2”的贸易方程式

在宁波舟山港的龙门吊与越南海防港的货轮之间,流动的不仅是集装箱,更是一部跨越千年的经贸史诗。

自2010年中国—东盟自贸区启动,宁波这个海上丝路“活化石”便以年均约10%的进出口增速,将东盟列入“前三名”贸易伙伴的黄金席位。

数据显示,2013年至2024年,宁波海关共签发中国—东盟自贸区原产地证书超70万份,铺就“关税减免通道”,享惠金额超290亿美元,与宁波舟山港的百余条东盟航线,共同织就海上经纬——

2022年起,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效,东盟依然是“绝对主力”。三年来,宁波抢先谋划、积极布局,力争走在前列、争创一流。

入夜,越南胡志明市集装箱码头灯火通明,浙江海港(越南)供应链管理集团有限公司总经理戎朝挺的越洋电话依旧打个不停。

自2023年11月挂牌运营以来,这家隶属宁波舟山港集团的企业,已为20余家中资企业提供“门到港”定制化物流方案,实现“港口—航线—仓储”的物流闭环。

千年丝路焕发新动能。“今年9月,第22届中国—东盟博览会将在南宁召开,宁波市一直积极参加该展会。本届展会一大

百年未有之大变局下,宁波的选择颇具隐喻:以港口为支点,撬动供应链韧性;以产业为纽带,重塑全球化逻辑;以文化为介质,消解文明冲突。

亮点是首设“新质生产力专馆”,围绕绿色低碳热点,宁波的光伏、新能源等产业将与东盟的绿色转型需求悄然碰撞。”市商务局贸易处处长张阳松透露。

当传统贸易遇上数字革命,宁波这座“单项冠军之城”正以“新质生产力”重塑合作维度。

宁波海关数据显示,2024年宁波对东盟出口机电产品532.1亿元,占对东盟出口额的53.1%,其中,注塑机出口额增长70.7%。

### 宁波对外合作的2.0版本

去年,在宁波跨博会上,越南采购阮氏梅率领的百人采购团掀起了一阵东盟旋风。

她说,他们追逐的不仅是商品,更是数字贸易的“未来通行证”。

“传统贸易的边界正在消融。”宁波狮丹努进出口公司负责人举例说,狮丹努凭借在越南、柬埔寨等东盟国家布局的多家生产基地,上榜2024年度宁波本土民营企业跨国经营20强、浙江本土民营企业跨国经营30强。与此同时,公司通过跨境电商直播基地,将服装设计环节前移至越南市场。

“过去是‘生产—出口’,现在是‘需求—定制’,推动‘贸易型出海’向‘生态型出海’转变,要致力于构建海外市场的生态体系,通过投资建厂、设立研发中心、搭建供应链服务平台等方式,与国家级合作机制形成共振,使宁波成为新形势下国际化的城市范本。”

市商务局局长励成杰说。更硬核的突破藏在细节里。2021年,宁波力勤和印尼伙

伴选中太平洋小岛奥比,投资14亿美元建设的一期镍钴湿法项目投产,该项目获评浙江省“一带一路”重大建设项目,并入选印尼国家战略投资项目;

2023年,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛企业家大会上,宁波力勤作为唯一的宁波企业代表受邀出席,并与印尼三荣集团签署协议。

截至目前,宁波力勤累计投资50亿美元。去年底实现分红。

潮声激荡处,小岛成为联动区域的载体,亦是开放合作的象征:太平洋的风浪从未停歇,但航线始终向前。

数据印证着共识——去年,宁波市对东盟进出口额1876.9亿元,增长20.7%,其中,出口额1002.8亿元,增长24.2%。

### 软实力背后的硬连接

文化的共鸣往往始于味蕾。在宁波南塘老街,越南咖啡店老板陈氏香将宁波汤圆融入越式甜品,推出“椰香汤圆冰沙”。“这不是简单的混搭,而是两种饮食智慧的‘对话’。”她说。

“宁波青团很好吃,让我想起缅甸传统小吃 Mote Lone Yay Paw,它是我们新年食谱上的重要甜点。”在一次来甬考察中,缅甸天网电视台节目制作人楷丁扎兴奋地说,她的家乡小吃和宁波青团就像“双胞胎”,佐以椰蓉粉,又是别样的风味。

这种交融不止于市井——在宁波诺丁汉大学,印尼是第一国际学生生源国。来自东盟国家的留学生已成为校园里一道亮丽的风景

线;在鄞州区锦苑社区的智慧运动健康中心,去年,马来西亚参观者 Mohd Hilmi Bin Dahlan 体验完运动器械后,对这类“小而美”的互动赞不绝口;

泰国索叻他尼府的果农,正学习宁波如何利用大数据让榴莲跨越山海依然保鲜……

更深的联结,在指尖跃动、在云端延展、在时空交织中生长。

当浙江万里学院与宁波职业技术学院的教学大纲,共同镌刻上“东盟跨境电商实务”的崭新篇章,人才的共育之桥已然悄然架起;

当宁波空港与东盟国家间搭建起“空中走廊”,便捷往来的不仅有商贸精英、智库学者,更以多条直通菲律宾马尼拉、泰国曼谷、越南河内等地的国际全货机航线,建立产业链、供应链互融互通的坚实纽带。

去年是“中国—东盟人文交流年”,宁波图书馆举办“泰国之窗”主题活动,其中,泰国主题展与泰国主题人文风情图片展令人流连忘返。

去年,在印尼雅加达,第六届中国(印尼)贸易博览会现场,宁波风韵盎然其间。宁波舟山港、天一阁、天封塔、东钱湖,地标辉映;海报、升旗、大屏间,四明画卷流光溢彩。

在柬埔寨,狮丹努(柬埔寨)针织有限公司,“光影里的宁波”全球百企百展首展,“圈粉”数万名外籍员工……

百年未有之大变局下,宁波的选择颇具隐喻:以港口为支点,撬动供应链韧性;以产业为纽带,重塑全球化逻辑;以文化为介质,消解文明冲突。

当东盟货轮与宁波龙门吊同频作业,这座城市的实践已给出“如何与世界共处”的参考答案——开放不是策略,而是生存哲学。



姚江船闸恢复通航

在连续16天的春节停航检修后,杭甬运河核心枢纽姚江船闸昨天恢复通航。据宁波杭甬船运运营服务有限公司姚江船闸设备部经理许柯介绍,此次检修工程对船闸的液压启闭系统、智能控制中枢、航道基础设施等关键部位进行了全面维护,为全年航运安全奠定基础。图为从姚江船闸驶出的船只。(陈结生 顾筠 摄)

## “在这里就像在家里一样自在”

### 这个“司机之家”入选“全国50佳”

记者 金鹭 范洪  
通讯员 冯叶 任越

“每天要跑车9个小时左右,吃午饭间隙给车充个电,再和同行交流一下行车中的趣事,在这里就像在家里一样自在。”昨天上午,网约车司机胡师傅这样告诉记者。

胡师傅口中的“家”,指的是宁波市网络预约出租汽车服务中心。每天,有400余名司机在这里歇脚。

日前,交通运输部联合中华全国总工会公布了全国50个具有较好复制推广价值的出租汽车司机服务站(驿站)项目,宁波的这一服务站位列其中。

这个司机的“温馨港湾”位于

鄞州区甬兴西路235号,地处商业区附近,又靠近居民区,紧邻环城南路高架,交通便捷,服务范围较广。

该服务中心于去年2月建成并投用,占地面积约3600平方米,共5层楼,主要服务对象为全市网约车驾驶员和平台企业,同时也向巡游出租车驾驶员开放。

这里就像一座司机服务“大本营”,集办公、会议培训、充电、餐饮、法律援助、业务咨询、司机招聘等多种功能于一体,能够满足网约车平台企业和驾驶员的不同需求。

大食堂每天提供中晚餐,菜色多样,荤素俱全,一荤两素15元,两荤两素18元,米饭和汤品

可敞开吃。

停车场内设有200余个停车位和50个充电桩,还有自助洗车设备,司机可享受停车、充电、洗车“一站式”服务。

除此之外,服务中心内还设有司机休息室和活动室,沙发、冰箱、电视机、饮水机、休息椅等设施一应俱全。

服务中心还整合资源,延长“服务链”,把更全面的帮助和关怀送到“哥的姐”的心坎上。

市出租汽车协会网约车分会和市出租汽车行业工会联合会专门设立了司机矛盾纠纷调解室,不仅积极帮助司机协调化解他们与平台或运力公司的各类纠纷,还成为司机反映问题和倾诉心声的“心理疏导

室”。

“网约车司机工作时间长、压力大,有时候他们需要有一个途径来宣泄情绪。我们借此搭起一座与他们真诚沟通的桥梁,促进双方的理解和信任,这样行业发展才会更和谐。”市出租汽车协会网约车分会有关负责人说。

记者了解到,截至目前,宁波全市已建成超20个为道路运输车辆驾驶人员提供公共服务的“司机之家”。

这些“司机之家”有效促进道路货运行业稳定和谐、健康发展,提升司机群体的获得感、幸福感、安全感,让奔波在路上的这个群体在这座城市从陌路到同行。